

T46

2025

高考

教育健康部主编责编卫轶/美编李金宝/校对张家梁  
2025年6月26日星期四

图/视觉中国



# 想学医 看过来 上

## 基础医学类

培养科技与健康领域的医学拔尖创新人才

羊城晚报记者 王沫依 实习生 黄晴 通讯员 广医宣

基础医学是研究人的生命和疾病现象本质及其规律的自然科学，是临床医学的基石，侧重研究疾病的发病机制、信号通路、干预靶点、新药研发；临床医学更注重研究疾病的诊断、治疗及预后评估，两者互为一体、互相促进。

### ● 指导专家

广州医科大学基础医学院党委副书记 章喜明

### ● 专业情况

以广州医科大学为例，学校基础医学专业探索本-研贯通的培养模式，注重医学创新研究与个性化培养，依托广州国家实验室、呼吸疾病全国重点实验室等国家级科研平台，开展疾病导向的医学前沿研究。聚焦呼吸疾病基础、蛋白质修饰与疾病、感染与免疫等领域前沿，学生可结合兴趣选择某一领域的研究方向深耕。

该专业本科阶段学制5年。课程设置方面，以广州医科大学基础医学专业为例：通识与医学先导课学习阶段1.5年；专业课程学习阶段2年，开设“基础与临床融合课程、多学科交叉、医学前沿、能力拓展”四大专业核心课程；专业实

习/毕业论文阶段1.5年，包括半年的临床实习、一年的科研实践与毕业论文，注重医学科研思维、临床思维及创新实践能力、可持续发展能力的培养。

### ● 报考条件

基础医学专业要求考生在选科中包含物理+化学，如果有生物学基础更好。广东省内的考生，如果高考成绩达到了省内排位4万名以内，可以考虑报考基础医学专业（五年制）。

广州医科大学基础医学专业2025年高考招生计划为30人，其中广东省内25人，包括“5+X”一体化培养5人。建议选科为物理+化学，广东省内排位1.5万名以内的考生，可以大胆报考基础医学“5+X”一体化。

### ● 就业前景

基础医学专业就业前景广阔、多元。本科毕业生的主要去向是继续攻读硕士或博士研究生，研究生毕业后，可在大型医院或科研院所、医科院校、生物医药公司等单位，分别从事医学研究（科研人员）、教育教学（大学教师）、科技开发（企业研发人员）等工作。

## 临床医学类

强基础重实践 应用范围广

羊城晚报记者 孙唯 朱嘉乐

临床医学是医学门类中的核心专业，致力于培养服务社会、守护健康的医学人才。在健康中国战略背景下，临床医学不仅是疾病诊疗的基石，更是大健康领域技术创新的重要应用场景。选择临床医学，意味着你将在未来同时拥有三种身份：临床医生、医学教师、医师科学家。

### ● 指导专家

复旦大学医学教务处副处长，复旦大学附属中山医院内科教研室主任、消化科教授 陈世耀

### ● 专业情况

临床医学培养知识体系由三大模块构成：一是通识教育：临床医学结合了自然科学、人文社会科学等内容，因此课程涵盖人文社科、法学、数学、化学等，要求学生具备人才成长的全方位素养，为医患沟通、医学伦理及科研协作打下基础。二是大类基础医学：系统学习形态学（如组学、解剖、病理学）、功能学

（病理生理学、分子生物学、免疫学、病原微生物学等），深入理解疾病发生发展的病理学和病理生理学机制。三是临床医学：从诊断学基础到临床具体学科，核心目标是学会对病人精准诊断与个体化治疗。

临床医学课程安排强调病人接触与实践教学贯穿全程。学生从一年级到五年级（或八年级）毕业，都需要持续接触临床，接受床旁教学，至少一年集中临床实习，确保理论紧密联系实际。从课本到实践，更注重实践内容。

### ● 报考条件

广东省考生选考科目首选物理，再选化学可以报考，建议理科基础扎实的同学报考。

临床医学专业适合考生的特质如下：逻辑思维严谨、判断力精准、实践动手能力强；怀有服务病患的热忱、解决疑难的责任感与创新意愿，具备同情心与耐心；具备良好的抗压能力与心理素质，善于沟通协作，面对复杂多变的病例和临床场景能灵

活应对，拥有在变化中寻求解决方案的探索精神；身体健康，能适应临床工作的强度要求。临床医学倡导精英教育，越优秀、越临床，不断挑战自我，在实践中成长。

### ● 就业前景

临床医学专业毕业生发展前景广阔。临床医学八年制专业培养科学基础宽厚、专业技能扎实、创新能力强、发展潜力大、综合素质高的医师科学家，成为能解决健康领域重大科学问题、应对重大疾病防控挑战，兼具临床、教学、科研和预防能力的复合型医学人才。临床医学五年制专业培养兼备基础医学理论、临床医学技能和预防医学素养的医学人才，毕业后能进入各级医疗机构从事临床医疗，成为专科或全科医生；临床医学专业本科生可以从临床走向兼具教学、医院管理、法律、医工融合、科研等领域从事相关工作，同时具备进一步攻读硕士和博士研究生的良好潜质。

## 公共卫生预防类

应用型创新型公卫人才需求凸显

羊城晚报记者 林清清 通讯员 洪爽

随着健康中国战略从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，医防协同、医防融合机制建设对公共卫生预防医学专业人才的需求日益凸显。当前，我国公共卫生人才培养规模虽稳步扩大，但高层次人才仍显不足。作为实践性强的学科，未来公共卫生领域更需要兼具临床知识、预防技能和管理能力的复合型人才。这类人才不仅需要具备高水平的数据分析和证据整合能力，还应擅长将研究成果转化为实际应用，并具有政策实施和项目执行的实践能力。简而言之，应用型、创新型的高层次公共卫生人才将成为未来发展的重要方向。

### ● 指导专家

广东药科大学公共卫生学院党委书记 汪保国

### ● 专业情况

本专业致力于培养应用型、创新型公共卫生人才，以适应国家公共卫生事业发展需求。要求掌握扎实的基础医学与临床医学知识、系统的预防医学理论与实

践技能，包括疾病预防控制、健康管理、公共卫生政策研究与实践等，并能在公共卫生相关领域从事科研、教学、创业实践。毕业生具备从事常规公共卫生服务的核心能力，包括系统监测人群健康状况，有效预防和控制各类疾病及健康危害事件，落实公共卫生法律法规、政策与标准，实施健康教育与健康促进项目，研究、制定与优化公共卫生策略与措施等。

### ● 报考条件

需选考物理、化学。具体条件以各省（区、市）招生办公室公布为准。

### ● 就业前景

主要面向各级疾病预防控制机构、职业病防治院、卫生监督所、食品药品监管部门、医疗机构、社区卫生服务中心、高校及科研院所等，从事疾病防控、卫生监督、健康促进、卫生管理、教学科研等工作。掌握流行病与卫生统计学、社会医学与卫生事业管理等专业知识的公共卫生人才，在医院、药企及公共卫生机构中也具有较高的需求。

## 医学技术类

就业前景广阔，新开专业受关注

羊城晚报记者 王沫依 陈辉 通讯员 柯佳

医学技术类是医学专业的分支之一，培养具有从事医学技术工作所必需的理论知识和实际工作能力的医学技术人才。近年来，这一专业由于在就业方面的优势受到越来越多的考生关注。

### ● 专业情况

医学技术类专业培养紧密配合临床医生医疗服务工作中掌握特殊医疗技术与医疗技能的高级技师和治疗师，其中包括医学影像技师、呼吸治疗师等。医学技术类包括医学检验技术、康复治疗学等专业，近年来随着人工智能在医疗领域的应用逐渐增加，不少学校也开设了智能医学工程、智能影像工程等专业。

### ● 报考条件

医学技术类专业大多要求考生选科为理科方向。以南方医科大学为例，2025年学校新开设智能医学工程专业，“3+1+2”省份和“3+3”省份均要求选择物理+化学，传统文理省份要求理科考生，学制为四年，毕业将授予工学学士学位。

### ● 就业前景

医学技术类就业广泛，学生不仅可以去到临床一线，还可以前往企业、第三方检验机构等就业。以南方医科大学智能医学工程专业为例，毕业后学生可满足医疗机构中对智能检验、智能手术、远程医疗、智能康复等工作需求，服务于高校、科研院所或智能医疗等相关企业，开展仪器研发、智能医学系统搭建和数据挖掘等工作。

## 药学类

生命科学领域交叉前沿学科，就业图谱已更新扩展

羊城晚报记者 林清清 通讯员 洪爽

药学，从来不止于“配药抓药”。作为连接医学与化学的黄金交叉学科，药学涵盖着药物研发、生产质控、临床应用、药政管理全链条，是破解疾病密码的一把“钥匙”，也是守护全民健康的“幕后英雄”。国家《“健康中国2030”规划纲要》《“十四五”医药工业发展规划》明确提出要推动医药创新。在生命科学大热的当下，“药学人”已更新扩展了职业图谱。

### ● 指导专家

广东药科大学药学院副院长 刘冰

### ● 专业情况

药学是融合化学、生物学、医学、工程学的交叉学科。广东药科大学药学本科专业，2019年被评为国家一流本科专业建设点，2024年获批药学一级学科博士点，培养面向药物研究开发机构、制药企业、医药公司、医药院校、医院药学部、药品流通企业

等单位，具备从事药物研究、生产、检验、流通、使用领域所需基本知识、基本理论、基本技能的德智体美劳全面发展的高素质应用型药学专门人才。

### ● 报考条件

物理、化学均须选考才可报考。具体条件以各省（区、市）招生办公室公布为准。

### ● 就业前景

药学的魅力，在于用分子级的精准，回应人类对健康的期待，是连接实验室与临床、理论和产业的交叉学科。在生命科学大热的当下，“药学人”已更新扩展了职业图谱。

以广东药科大学药学专业为例，近三年来就业率稳定在90%以上。主要就业于药品和医药制造业、综合医院、医疗设备及用品制造业。出于生命科学领域深耕需求，毕业生中选择考研深造的比例逐年增加，为相关领域贡献更多专业人才。